

淮南日报社旗下新闻网

淮南网

HUAINANNET.COM

淮南日报 淮河早报

官方微博



淮南日报 淮河早报

官方微博



淮南日报客户端

掌上淮南



淮南发布客户端



中共淮南市纪委 淮南市监察委

官方微博

值班编委:王刚
夜班编辑:宗芳

朱其好

胡阳

郭泽军

美编:刘放

一版

责编:黄媛媛

版式:刘静

校对:郑传顺

新春走基层

85岁老人和他的浓情河渡

本报记者 苏国义 摄影报道

庙湾渡口是西淝河上众多的乡村渡口之一,它北邻利辛、西接颍上、东依凤台,是三县周边群众走亲访友、互利商贸、抢收庄稼的交通要道。

这里多水交汇、远离村庄,半个世纪以来,颍上、凤台先后有人在此值班摆渡,最近的一次渡权交接在十六年前,自此,摆渡人由河西搬到河东,由颍上转移到凤台,寂寞清冷的旷野上,他们一守就是五千多个日夜。不管寒冬还是酷夏、清晨还是深夜,只要渡河人一声吆喝,摆渡人马上登船就位。

“我们全家人负责这一渡口的日常运转,每年除了汛期涨水的那几天,一年到头渡船几乎没停过。”春节期间,居住在河畔守着渡船的85岁老人苏纪余说,“去年是个特例,因为疫情防控需要,我们被迫放了十多年来最长的一个假期,今年春节,两岸人员流动有所恢复,采购年货、走亲访友的渡河人明显增多,年前年后渡河的车和行人又恢复到了往年同期的八九成。”

“现在河面不是太宽,往来也没有大型货船,在确保渡河安全的前提下,我们尽量减少损耗,暂停了柴油发动机的使用,改用人力摆渡。”渡口负责人指着河面上正行驶的渡船和一条浸入水面的钢缆介绍,“这是冬季整条西淝河上最常用的摆渡方式,这条钢缆穿过渡船上的吊索,然后固定在河的两岸,组成一条相对固定的纤绳,人站在船上,用一把带豁口的粗木柄套在钢缆上,用力斜拉即可撑动整艘渡船。”

淮河早报、淮南网记者注意到,撑走渡船的用力大小与渡船上的载重息息相关。船上只有五六位乘客、两三辆电



苏纪余在拉缆摆渡

动三轮车时,一名摆渡人即可拉动整艘渡船;当船上驶入一辆小汽车或更重的车辆时,摆渡人就要增加到两到三人,需共同协力才可以将船快速拉行。

“拉纤需要力气也讲究巧劲,别看我已经85岁了,但撑起船来一般的小年轻都不一定比得了我。”握紧木柄整个身子斜躺向船面的苏纪余笑呵呵地说,“我这一拉一坠,能轻松撑走载重上千斤的渡船,从年初一到年初八,平均每天我得摆五六十个来回。”

这些坐船的人基本都是附近几个乡镇的村民,每一船的乘客中,总有一两个认识摆渡人的。上船时,他们依照辈分“大爷”“老爹”“大舅”“叔叔”“伯伯”的喊着,与苏纪余唠着家常,说着彼此相熟的人和事,谈到喜事时大家哈哈一乐,聊到有人故去等悲伤事时,船上则会传来长长的叹息声,“哎呀,怪不得这两年我没看到他坐船呢。”

一艘渡船是两岸村民的路,也是载满家长里短、人情世故的“抒情吧”,从上船到下船,短短几分钟行程,互道分别时,彼此都换了一个心境。“16年不长也不短,有些坐船的小孩子现在变成了大小伙子,有的小伙子现在变成了爸爸,小姑娘变成了妈妈,还有的老人去年看着好好的,今年说没就没了。”苏纪余说,“我都快活成历史了,不知道还能坚持多少年,这个渡口现在就是我的全部精神寄托,看着来来往往的坐船人,把他们摆到他们想去的地方,和他们聊聊天、叙叙话,我感到这日子特别充实。”



李宇航在所里备勤

在外执勤累不累啊?记得在外面穿暖和些……今年过年回来不?给你留了你最喜欢的腊肉,回来我给你炒腊肉土豆。”妈妈的话让李宇航有点不知所措。“妈,我今年要在这边执勤,多半回不去,等我休假回去了再吃……”李宇航的话让电话两头的人都停顿了一会,还是妈妈很快地回复了:“好,等你休假回来妈再烧给你吃。”“好……”挂了电话,李宇航内心翻滚了很久,好在所里的老大哥各种话题让李宇航暂时忘却了思乡之情。

下午,李宇航被安排在所里备班,不知道是不是因为春节期间,所里的事务不多,李宇航的工作效率特别高。知道晚上要吃水饺,李宇航和另外两位辅警老大哥一起来到食堂准备给阿姨搭把手——包饺子。“我人生中第一次包饺子就贡献给所里了!”李宇航拿起一张饺子皮,看着阿姨们熟练地包着,他兴奋地吼了一嗓子。结果理想和现实有着巨大的差别,李宇航花了半个小时,急得头冒汗都没有包成一个水饺,后来在阿姨的指导下才走向正轨,想到所里的老大哥们晚上能吃上他包的水饺,他心里美滋滋的。

2月11日晚8时,当万家灯火亮起,举家团圆之际,李宇航和几位民辅警正在外执勤。想到别人都在团圆,而自己还在外执勤,李宇航第一次感到了孤独,可是又想到坚守岗位守护平安是人民警察的职责,李宇航顿时平复心情,坚定地迈着步伐。“虽然我是一名新警,可我身边的老大哥每年都是这样过来的,他们用自己的坚守换来百姓的团圆和幸福,我也要像这些老大哥学习,用我们的‘敬业福’换人民的‘平安福’。”李宇航在2月12日零时对一天工作进行总结时写下了这句话。

新警的第一个
别样异乡春节

本报记者 王玲 摄影报道

春节,是中华民族最重要的传统节日。在这万家团圆的日子里,有一些人却依然坚守在工作岗位,他们就是人民警察。正是他们的坚守,百姓才能度过一个平安、快乐的春节。国庆路派出所的李宇航去年刚刚入警,这是他作为一名新警察的第一个春节,又赶上国家号召就地过年,家在异地的他虽然有些不适应,但依然坚守着自己作为人民警察的使命。

2月11日上午7时,冬日的清晨到处是一片宁静,而李宇航已早早地往国庆路派出所走去,他今天有一项特殊且重要的任务——贴春联。早在前一天的下午,经过领导们商议决定,李宇航作为所里年龄最小的民警,有幸肩负起为派出所大门贴春联的重任。拿着早已准备好的春联,李宇航突然有些感伤,往年在家都是他负责贴春联,不知道今年家中的春联是谁来贴,容不得多想,他将手中的春联稳稳贴上。贴完春联后,来不及细细品尝食堂阿姨精心准备的水饺,李宇航便急忙和两位辅警老大哥赶往管辖区域巡岗执勤。

第一次在春节期间执勤,李宇航有些担心又有些激动。为了加强春节期间的警务管理和执勤战备工作,淮南市公安局制定了节日期间警务管理规定和执勤战备规定。国庆路派出所民辅警严格落实警务化管理的各项规章制度,在春节的前一天,对所有车辆和器材装备进行了检查保养,保证执勤工作中随时都能拉得出,打得赢。一上午时间,李宇航和辅警大哥走街串巷,正常执勤,并未发现异常情况,这让他放心不少。

临近正午,外出执勤的他和其他民警一起回到所里。因为春节即将来临,根据实际情况,食堂进行了会餐,在保证执勤民警不影响工作的前提下,大家欢聚一堂,让他这个外地人感受到浓浓的亲情。吃着香肠和腊肉,李宇航突然想到了自己的家人,他立刻拨通了母亲的视频电话,看着屏幕中正在聚餐的一家人,李宇航一下子湿了眼眶,平复后才和母亲聊起来。“妈,你们吃的啥啊?”“都是你喜欢吃的,你